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Temat: Zwierciadta wkleste.

/Wiecie, jak wyglada Wasze odbicie w lustrze —zwierciadle plaskim. Jak
wygladatoby, gdybyscie staneli przed wielkim zwierciadlem, ktérego powierzchnia
odbijajaca jest wewnetrzna czg¢scia sfery? Czy potrafilibyscie geometrycznie
skonstruowac powstaly obraz, tak jak to robili§my w przypadku zwierciadla
plaskiego? Dzisiaj si¢ o tym dowiecie./

1. Jakie zwierciadlo nazywamy zwierciadtem kulistym wklestym i co je
charakteryzuje?

promien krzywizny
2wierciadla

ogniskowa ™. I

0§ optyczna (glowna)

ognisko srodek krzywizny zwierciadla

wierzcholek zwierciadla

Zwierciadto kuliste wkleste tworzy cz¢$¢ wewnetrznej ,
wypolerowanej powierzchni sfery .

2. Promienie, ktore biegna réwnolegle do osi optycznej takiego

zwierciadta , odbijaja si¢ od niego zgodnie z prawem odbicia i
skupiaja w jednym punkcie, ktoéry nazywamy ogniskiem rzeczywistym

o optyczna (gidwna)




Zwigzek miedzy ogniskowa zwierciadta kulistego, a promieniem
r

krzywizny jest taki jak w przypadku soczewki f= 2

3. Powstawanie obrazu w zwierciadtach kulistych wklestych.
/Przypomnij sobie od czego zalezalo jaki obraz otrzymali$my za pomoca soczewki
skupiajacej i na czym polegala jego konstrukcja. Przeanalizuj ponizsze rysunki/

3.1 Odleglosé przedmiotu

e NN wigksza od podwodjnej ogniskowe;j

- >
h'\l B o zwierciadta. Obraz rzeczywisty,
s x:l yh 7/ odwrdocony i pomniejszony
= \ 3.2 Odleglos¢ przedmiotu
gk réwna podwéjnej dlugosci ogniskowej
N P zwierciadta. Obraz rzeczywisty,
SR odwroécony i takich rozmiaréw jak
przedmiot.
> -
"“I o 3.3 Odleglosé przedmiotu
— =2 X — wigksza od dlugosci ogniskowej
h'*l" \ zwierciadla i mniejsza od jej podwdéjnej
= diugosci.

3.4 Odlegloséc przedmiotu réwna
dlugosci ogniskowej zwierciadta. Obraz nie
powstaje.

A 3.5 odlegloéé przedmiotu mniejsza
od diugosci ogniskowej. Obraz pozorny,
- ‘ 3 powigkszony i prosty (nieodwrécony).
.
s /
4. Powigkszenie definiujemy jako iloraz wysokosci powstaltego obrazu
h; do wysokoéci przedmiotu Ry

_ h2
P hy

5. Cwiczenia



Cwiczenie 1

Przeczytaj uwaznie ponizsze zdania i zaznacz, ktore sg zgodne z prawda, a ktare nie.

Prawda Fatsz

Odbicie swiatta od zakrzywionych powierzchni - —
wykorzystujemy miedzy innymi w latarkach i reflektorach. — ~

Latarka réwnie dobrze dziatataby, gdyby zamiast
powierzchni wkleste] do odbicia swiatfa uzyto zwierciadta O
ptaskiego.

Gdy uzyjemy w latarce wypuktej powierzchni w celu odbicia
Swiatta, otrzymamy doktadnie taki sam efekt, co O @)
w przypadku odbicia od powierzchni wklestej.

Cwiczenie 2

Dopasuj odpowiednie nazwy parametrow uktadu optycznego zwierciadta wklestego
kulistego do ich definicji.

Qdcinek taczacy ognisko
Os optyczna z powierzchnig zwierciadta, lezacy na
osi optycznej.

Promien sfery, ktorej fragmentem

Ognisk ; i i ierci
ENISKO jest powierzchnia zwierciadta.

Prosta przechodzaca przez srodek
Promien krzywizny krzywizny zwierciadta, lezaca na
promieniu krzywizny.
Punkt, w ktérym skupiaja sie

Ogniskowa promienie rownolegle do osi
optyczne] po odbiciu od zwierciadta.

Cwiczenie 3

Uzupetnij zdanie.

Do konstrukcji obrazow w zwierciadtach kulistych wklestych

muszg zostac wziete pod uwage co najmnigj trzy promienie

wystarczy doktadnie jeden promien  wystarcza dwa promienie



Zadanie

Przeczytaj w podreczniku na temat zwierciadet kulistych wklestych, zapoznaj
sie z zadaniami i zastosowaniem tych zwierciadet.

Ciekawostka

Kuchnia sfoneczna.

W krajach, gdzie nie ma energii elektrycznej lub dostep do niej jest utrudniony,
dostep do energii stonecznej jest za$ praktycznie nieograniczony, stosuje si¢
zwierciadla wkleste.

Optyka jest pigkna ale bardzo wymagajaca!
Pozdrawiam
M. D.



